Aufgabe 1 — Komplexe Zahlen (12 Punkte)
a) Eine komplexe Zahl w ist durch |w| = v/3 und Q= -n deﬁmert Berechnen Sie die

kartesische Darstellung dieser Zahl. Gcben Sie auBerdem die komplex Konjungierte w* an.
b) Geben Sie die komplexe Zahl z = - \[_ in kartesischer Darstellung a + bi an.
c) Berechnen Sie alle Zahlen, deren Quadrat i ergibt.

Aufgabe 2 — Umkehrfunktion (6 Punkte) _
Bilden Sie die Umkehrfunktion f~*(x) folgender reeller Funktionen und geben Sie jeweils
Definitions- und Wertemenge der Umkehrfunktion an.

a) f(x) = —x— mitx € R
b) flx) = \/_ mitx € Rund x > 4

Aufgabe 3 — Differentiation (12 Punkte)
Bilden Sie folgende Ableitungen und vereinfachen Sie diese soweit wie méglich:

a) ﬁ [x? - In(—ax?)]
b) & (o]
9 =[@)]

d) Ed;[sz - sin(x?) - exp(Z_x)].

Aufgabe 4 — Integrale (12 Punkte)
Berechnen Sie die folgenden Integrale:

a) [},5d
b) fo x=exp(—x2).dx

c) | sin(x)-exp(x)dx

1+x

d [ == dx

Aufgabe 5 — Grenzwerte (12 Punkte)
Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte:
10x3+9x%+8x+7

a) :lcl—»nr}o 5x3+6x2+7x+8

b) lim(3-3

x—0

c) ,Cll,m+(x Inx)

d) lim (“’“ ")

x-0 X



~ Aufgabe 6 — Funktionen (6 Punkte)
Welche Funktionen sind in den Zeichnungen 1 bis 6 gegeben?
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. Aufgabe 7 — Reihen (6 Punkte)

Bestimmen Sie den Konvergenzradius der Reihen, d.h. bestimmen Sie, fiir welche x die

X

Reihen konvergieren bzw. divergieren:
- a) Z exp(x)-x"
n=l1

b) Tnso4"x*"

Aufgabe 8 — Taylorreihen (6 Punkte)
a) Bilden Sie die Taylorreihe (in der Form f (x) = Zn_ .)von f(x) =—— umden

Entwicklungspunkt x, = 0. Begriinden Sie Ihre Losung ausﬁ.thrhch.

b) Welchen Konvergenzradius hat diese Reihe?

Aufgabe 9 — Differentialgleichhngen (18 Punkte)
Losen Sie folgende Differentialgleichungen:

a) y — x:l-l y=0 mit der Randbedingung: y(0) = - 2

b) 3y 6—y = G (allgemeine Losung gesucht)
c) 3y" + 18y +24y =0 (allgemeine Losung gesucht)

Aufgabe 10 — Totales Differential und Gradienten (10 Punkte)
a) Bilden Sie das totale Differential der Funktion f(x,y) = b? -y - exp(x?) + g - Iny

b) Berechnen Sie den Gradienten der Funktion g(x,y,z) = %xz +xy+ %yz +cosz

c¢) Priifen Sie, ob bei der folgenden Funktion der Schwarz*sche Satz gilt:
f(x,y) = x?y3® + x%2e*Inx + tan y2,



